
Παρατάξεις: μικροπολιτική, ίντριγκες και ψηφοθηρία

Κατά καιρούς γίνεται λόγος για τις αγωνιστικές-αριστερές παρατάξεις και το ρόλο τους 
στο  πανεπιστήμιο  και  τους  φοιτητικούς,  κοινωνικούς  αγώνες.  Αποτελούν  όντως  μια 
προοδευτική δύναμη ή απλώς διατηρούν την ορμή, τον αυθορμητισμό και το πάθος της 
νεολαίας στη συντήρηση;  Θεωρώ σημαντικό να αναδείξουμε τον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργούν και κινούνται εντός και εκτός πανεπιστημίου για να μπορέσουμε να κάνουμε 
μια γόνιμη κριτική και να αποδομήσουμε λίγο το ρόλο τους ως τον κύριο εκφραστή των 
πολιτικών συσχετισμών στο πανεπιστήμιο.

Εξέχουσα θέση σε κάθε παράταξη αποτελεί  η πολιτική πρωτοπορία.  Η κυρίαρχη ιδέα 
είναι  ότι  οι  απλοί εργάτες-φοιτητές που δεν έχουν εντρυφήσει  σε βασικά θεωρητικά 
κείμενα και δεν έχουν την απαραίτητη αγωνιστική εμπειρία χρειάζονται μια χαρισματική 
ηγεσία  που  θα  οδηγήσει  τους  αγώνες  στη  νίκη  και  τη  κοινωνία  στην  εργατική 
επανάσταση και τον κομμουνισμό. Όλη αυτή η ιδέα πρόκειται για μια συγκάλυψη της 
ιεραρχίας στο εσωτερικό των οργανώσεων-παρατάξεων που δεν είναι τίποτα άλλο παρά 
η εναλλαγή των αφεντικών από δεξιά σε αριστερά.

Αυτή  η  αντίληψη  των  παρατάξεων  περί  πρωτοπορίας,  τις  οδηγεί  στην  ανοιχτή  ή 
συγκεκαλυμμένη  στήριξη  πολιτικών  κομμάτων  που  πασχίζουν να  αποκτήσουν  την 
εξουσία  της  διακυβέρνησης.  Είναι  ολοφάνερο  πως  κύρια  σημασία  γι'αυτές έχει  το 
μικροπολιτικό συμφέρον του κόμματος-οργάνωσης και όχι της κοινωνίας. Για αυτό το 
λόγο θεωρώ υποκριτική και την τη στάση των αγωνιζόμενων παρατάξεων στους αγώνες 
που δίνονται στο πανεπιστήμιο κοινωνία. Οι φοιτητικές εκλογές, εκτός της ανύπαρκτης 
σημασίας τους,  μιας και η Γενική συνέλευση του Συλλόγου είναι το μόνο όργανο λήψης 
των  αποφάσεων  των  φοιτητών,  αποτελούν  απτό  παράδειγμα  της  κατρακύλας  της 
παραταξιακής νεολαίας που τρέχει σύσσωμη να εκλέξει τους εκπροσώπους της και να 
στηρίξει το αντίστοιχο πολιτικό μαγαζάκι που στηρίζει στις εθνικές εκλογές.

Είναι σημαντικό να εξετάσουμε τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν οι παρατάξεις μέσα 
στη  Γ.Σ όπου  δημιουργείται  άνιση  σχέση  μεταξύ  παραταξιακών  και  ανένταχτων 
φοιτητών. Η δυνατότητα των παρατάξεων να διαβουλεύονται εκτός Γ.Σ τις φέρνει σε 
πλεονεκτική  θέση όσον  αφορά την κατάθεση και  ψήφιση πλαισίων αλλά και  για  την 
πολιτική  επιρροή  που  ασκούν  τεχνηέντως.  Η  κατάθεση  προσχηματισμένων,  από  τις 
παρατάξεις, πλαισίων χωρίς τη δυνατότητα επεξεργασίας και αλλαγής από το σώμα της 
συνέλευσης-ή  έστω  από  μερίδα  φοιτητών  που  συμφωνούν  σε  μέρος  του  πλαισίου- 
αποκόβει από τη συμμετοχή και τη συνδιαμόρφωση τον ανένταχτο φοιτητή, ο οποίος 
θα θελε να είναι ενεργό μέρος μιας δημοκρατικής διαδικασίας. Η μόνη επιλογή που του 
μένει είναι να αποδεχτεί  άρρητα τον πολιτικό λόγο του πλαισίου και να μείνει απαθής 
ψηφοφόρος. Έτσι μεγάλο μέρος των φοιτητών αποξενώνονται και απομακρύνονται από 
τη διαδικασία της συνέλευσης, με αποτέλεσμα τη σταδιακή παρακμή του συλλόγου και 
το μαράζωμα ενός ενεργού κομματιού της κοινωνίας, τους φοιτητές…

Καταληκτικά, η  αυτοοργάνωση αποτελεί το βέλτιστο τρόπο δράσης και συμμετοχής 
στις σχολές και στη κοινωνία, απαλλαγμένη από κάθε είδους ιεραρχία, τυπική και άτυπη 
και εχθρική προς παντός τύπου επιβεβλημένη εκ των άνω εξουσία. Δεν υπάρχει πλέον 
περιθώριο  στην  πολιτική  για  επαγγελματίες  πολιτικούς,  εργατοπατέρες  και 
φοιτητοπατέρες και οφείλουν οι ίδιοι οι φοιτητές να μην επιτρέπουν σε κανένα 
να είναι υποχείριο κανενός και να μην καθοδηγούνται πολιτικά, παρά μόνο να 
συνδιαμορφώνουν  και  να  συμμετέχουν  επί  ίσοις  όροις  στις  συλλογικές 
διαδικασίες.
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